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1. Inleiding

Onze kennis om de dingen om ons heen berust vrijwel steeds op monsters
van die dingen, zowel in het dagelijks leven als bij het wetenschappelijk

onderzoek.

1:1. Definitie monster
Een monster of steekproef is een deel van het te onderzoeken mate-
riaal waarvan we aannemen, dat dit deel het te onderzoeken materiaal

goed vertegenwoordigt.

1.2, Universun

Het monster vertegenwoordigt een deel van het te onderzoeken mate-
riaal. In de statistiek spreekt men van universum en bedoelt daarmee
het uit N-eenheden bestaande materiaal, dat we aan de hand van een mon-

ster van n-eenheden willen bestuderen.

De eis die we aan het monster stellen is, dat het representatief
is voor het universum; m.a.w. het monster moet alle van belang zijnde
eigenschappen in dezelfde mate vertonen als het te onderzoeken materi-

aal.

i.h; Homogeen

Het universum is homogeen als de door cons gebruikte monstereenheden
vrijwel aan elkaar gelijk zijn voor wat betreft de te onderzoeken eigen-
schap. Dit geldt b.v. voor een bloedmonster van mens of dier of een mon-
ster van een oplossing. Ieder monster is dan representatief, zodat we
desgewenst kunnen volstaan met een monster van slechts enkele druppels.

Meestal zullen de te gebruiken monstereenheden min of meer van el-
kaar verschillen. Het universum is dan min of meer heterogeen.

Het is moeilijk uit een heferogeen universum een representatief

monster te trekken, omdat hierbij toevalsfouten een rol spelen. Boven-

dien kunnen systematische fouten optreden.




2. Fouten

Bij monstername treden twee soorten fouten op:
a. Toevalsfout of toevallige spreiding
b. Systematische fout of miswijzing
(Eng. Bias = vooroordeel).
Voorbeeld: Vier mensen in een schiettent lossen ieder 25 schoten op

een doel dat in onderstaande figuren als verticale 1lijn is aangegeven.
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fg Grote miswijzing

niswijzing
A is een slecht schutter, de schoten liggen ver uiteen. Het gemiddelde
ligt verder van het doel af dan door de toevalsspreiding vercorzaakt kan

zijn. De korrel van het geweer is verschoven.
toevalsfout

B. Kleine toevalsfout
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B is een goed schutter, maar er zit een miswijzing in het geweer.
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C is een slecht schutter, waardoor de schoten een grote spreiding vertonen,
maar wel liggen ze gemiddeld goed rond het doel gegroepeerd.. Het geweer is

goed,

D. Kleine toevalsfout

te verwaarlozen miswijzing

D is een goed schutter met een goed geweer.

Voorbeeld: Gemiddeld bietgewicht bepalen van een hoop van 1000 bieten, die
precies 1000 kg weegt. Gemiddeld bietgewicht is 1 kg, d.i.: het doel uit
de schiettent.

A neemt 25 monsters van 20 bieten door onder langs de rand van de hoop de
voor de hand liggende bieten op te nemen. Bij het storten van de hoop is

ontmenging opgetreden . Monster A vertoont daardoor sterke miswijzing.






